

Redacția Administrației,
 Nr. 30
 Adresă: Brașov, strada nr. 30
 Prețuri: Anual 12 fl., semestral 6 fl., trimestrial 3 fl.
 Pentru România și străinătate:
 Anual 40 franci, semestral 20 franci, trimestrial 10 franci.
 Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.
 Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

GAZETA TRANSILVANIEI.

A N U L L X I .

„Gazeta“ iese în 16-care zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.
 Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. societăți.
 Adresă: Brașov, strada nr. 30, etajul I.
 Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 3 fl. 50 cr.
 Cu dăruirea în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 50 cr. v. a. s. s. 15 bani. Atât abonamentul cât și inserțiunile stau a se plăti înainte.

Nr. 2.

Brașov, Vineri-Sâmbătă 3 (15) Ianuarie

1898.

Nou abonament

la

Gazeta Transilvaniei

Cu 1 Ianuarie st. v. 1898

s'a deschis nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șase luni	20 „
pe trei luni	10 „

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

Boemia, cheia situației.

Au avut forțe mare dreptate cei ce au susținut, că cheia cestiunei egalei îndreptării în Austria este a se căuta în Praga. Tot mecanismul parlamentar stagnează ađi din cauza asprului conflict dintre Cehii și Nemții Boemiei și lucru curios, că și ministrul-președinte Gautsch, deși în inima sa German, n'a aflat alt expedient de-a eși din impasul de ađi, decât apelul la bunăvoința și înțelepciunea reprezentanților regatului boem.

Astfel dieta boemă are rolul însemnat de-a fi așa dîcînd cîrma corăbiei, ce are menirea a intra în portul împăciuirii naționale a popórelor din țările reprezentate în Reichsrath.

Așteptările tuturor sunt îndreptate ađi, prin urmare, asupra celor, ce se vor petrece în dieta boemă, căci e clar, că dela rezultatul, cel vor da consultările între deputații cehi și nemți din Praga va atîrna și posibilitatea, ca parlamentul central din Viena să-și reieia lucrările parlamentare în totă liniștea.

Scim, că îndată în prima ședința a dietei din Praga, conducătorul marilor proprietari boemi, contele Buquoi a propus să se alégă o comisiă de 24 membri, care să se sfătúescă asupra modului, cum să fiă regulate raporturile de limbă în Boemia pe calea înțelegerii între ambele popóre. Se crede, că această propunere a fost făcută cu consensul ministrului-președinte și cu scop de-a afla firul, care să potă duce la o înțelegere între ambele popóre ale țerei.

Germanii cari, în trecăt fiă dîs, consideră cestiunea de limbă în Boemia mai mult ca o cestiune de dreptate, au primit propunerea amintită a contelui Bouquoi cu neîncredere. Ei vîd în această propunere un duplicat al propunerii, ce-o făcuse br. Dipauli în parlamentul central și pe care deputații lor au combătut-o atât

de vehement. Mai ales fi neliniștesce împrejurarea, că nu se indică nici în această propunere calea, pe care ar fi a se procede la examinarea cestiunii limbei de cătră comisiune. Cu un cuvînt, Nemții se tem să nu fiă trași pe sfóră. Li-e témă mai ales ca nu cumva încungiurându-se o rezolvare a cestiunii prin lege, să iésă în cele din urmă ordonanțele de limbă mai mult justificate, decât combătute și delăturate. În fine Germanii mai sunt de părere, că ei trebuie să apere, cu tenacitate principiul, că numai parlamentul central e competent de-a face ordine și pace în cestiunea limbei.

Avînd în vedere tóte aceste momente, putem să înțelegem, de ce propunerea Bonquoi a adus pe deputații germani din dietă éráși într-o stare de iritațiune ca aceea, din care au isvorit scenele și scandalurile obstructioniste în parlamentul vienes.

Și, precum vedem din scirile cele mai nouă, ceni-au sosit astăđi, în urma acestei iritațiuni lucrurile au și luat în ședința de eri a dietei boeme o direcțiune fôrte amenințătoare pentru problema împăcării dintre popóre. Adevérat, că eroii scenelor agitate, ce s'au produs îndată după începerea desbaterei propunerii Bouquoi, au fost éráși corifeii extremilor naționali nemți, cari au strălucit prin îndrăsnéla lor pe timpul obstructionei din „Reichsrath“. Dér n'au dominat ei situațiunea între Nemți și acioi? Nu sunt ei și ađi în fruntea mișcării de protestare a Germanilor? Ce să ne mai mirăm dér, că un Wolf și un Iro încep acum să-și reediteze exclamațiunile atîțtătoare în incinta dietei boeme?

Caracteristic este, că tocmai o cestiă formală de drept de limbă li-a dat privilegiu să reîncepă agitațiunea, care nu țintesce la alta, decât la împedecarea ori-cărei înțelegeri serioase între cele două elemente, ce se bat la cuțite.

Décă s'ar adevéri amenințarea ce a făcut-o deputatul Iro în discursul său ținut tot în ședința de eri, că deputații nemți vor părăsi dieta la a doua cetire a propunerii lui Bouquoi, atunci putem dîce cu siguranță, că planul Germanilor este de-a împedeca, fiă în parlamentul central, fiă în dietă, soluțiunea cestiunii de limbă, pentru ca astfel să potă pescui în turbure.

Par' că tóte ar fi astfel întocmite, ca să vină în ajutorul realității tendințelor extremilor nemți, cari vor să schimbe charta monarchiei austro-ungare și s'o lege mai strîns de Germania.

Foile maghiare mai întâi au adus scirea, că în Budapesta s'a intrunit în 10 l. c. comitetul, ce fusese ales de „congresul naționalităților“ în 1895. Acum scirea ni-se confirmă și dintr'o parte autorizată, dela care primim spre publicare următorul

Protest.

Stările din Ungaria, create prin esplotarea puterii de stat în favorul unei singure rase, au produs între milioanele de Slavi și Români nemulțumire și amărăciune într'un grad așa de mare, încât comitetul executiv al congresului naționalităților dela 1895 își ține de datoria sa față de tron și patriă de a atrage atențiunea cercurilor hotărîtore asupra acestor stări incompatibile cu binele statului și de a ridica solemn protest în contra violențarilor, ce se înmulțesc din đi în đi.

În situația critică a monarchiei noastre pôte că din mai multe părți se va face provocare la preținsele stări consolidate din Ungaria. Este o eróre mare această. Décă în a doua jumătate a monarchiei noastre — a isbucnit colisiunea dintre Slavi și Germani, — acolo puterea de stat se nisuesce a aplana contrastele și a delătura colisiunea. În Ungaria conflictul dintre rassa domnitóre, ce se află în minoritate, dér e înarmată cu puterea de stat, și dintre naționalități, cari forméză majoritatea, dér sunt espuse la arbitriul puterii — este latent, pentru-că puterea statului oprimă cu forța brutală și cele mai neînsemnate mișcări, în cadrul constituțiunii, ale naționalităților, așa că numai puține semne ale mării nemulțamiri și amărăciunii a naționalităților pot eși la iveală. Această nemulțumire și indignare séménă astfel jărticului ce arde sub cenușă, — și această stare de lucruri e cu mult mai rea, decât cea din a doua jumătate a monarchiei, unde colisiunile ies la suprafață. În Ungaria puterea de stat nu-și dá silința cătuș de puțin în a împăca contrastele ori a delătura colisiunile, din contră ea crează nouă și éráși nouă conflicte cu naționalitățile, cum dovedesce și cel mai nou proiect de lege despre maghiarisarea numelor localităților.

Trei-đeci de ani au trecut de când Ungaria se fălesce de a fi ajuns în posesiunea unei constituțiuni liberale, care-i garanteză independența de stat. Naționalitățile din Ungaria, mai ales Românii, Slovacii și Sêrbii, au așteptat dela era constituțională inaugurată înainte cu trei-đeci de ani cu totul alt-ceva, decât ce a urmat mai târđiu, și au așteptat cu tot dreptul, căci din partea bărbaților de stat competenți în Ungaria s'au făcut promisiuni, că naționalităților li-se vor face tóte concesionile posibile, câte se vor puté uni numai cu unitatea statului ungar.

Prima mare desamăgire a fost crearea legii de naționalități din anul 1868, care s'a aședat pe principii cu totul diferite de acele, pe cari se basa proiectul prezentat de Românii și Sêrbii, cari se aflau încă în dieta ungară, și care proiect păstrând întregitatea statului ungar ținú sémă de relațiunile etnice și de dezvoltarea istorică a Ungariei și avea să facă cu puțință astfel dezvoltarea etnică și culturală a naționalităților în interesul unei vieți de stat sănătóse. Dér și puținele concesionii făcute prin legea despre egala îndreptărire a naționalităților aveau să rămănă nerealisate și întrégă această lege avea să rămănă literă mórta.

Nu există în legea de naționalități nici un singur paragraf, care să nu fi fost călcat de puterea statului și de autorități, un lucru acesta pe care Românii și Sêrbii, cât timp au mai putut ajunge în dieta ungară, l'au dovedit până la evidență. Dér

adevărurile, ce acești deputați le spuneau în parlament, trebuiau să devină încetul cu încetul incomode pentru neamul stăpânitor. Parlamentul ungar avea să reprezinte un întreg etnic, avea să fiă reprezentanța unui *stat național*, și astfel nu mai mergea să mai fiă ales în dieta ungară și deputați de ai naționalităților, și puterea de stat s'a îngrijit din destul să împedeca această cu mijlócele sale.

Cele 3 milioane de Slovaci din nordul Ungariei încă mult mai dinainte n'au putut isbuti să alégă măcar un singur deputat în dieta ungară, și puținii deputați români și sêrbi n'au putut ajunge în dietă față cu violentarea, la care erau espusi alegătorii lor, așa că de prezent cele 10 milioane de Nemaghiari nu au nici un singur reprezentant în dieta Ungariei.

Dér se nu se amăgescă lumea străină cu afirmarea, că cercurile electorale ale naționalităților totuși ar fi reprezentate prin conaționali ai Slovacilor, Sêrbilor și Românilor. Acești puținii „reprezentanți“ sunt renegați cunoscuți, cari se identifică cu rassa dominantă și sprijinesc procederea violentă contra naționalităților.

Décă deja aceste relațiuni sunt nefiresci, atunci ele se mai măresc până la necredut prin faptul, că partida guvernului se recrutează tocmai din cercurile electorale ale naționalităților, precând cerurile electorale curat maghiare aleg în cea mai mare parte opoziționali.

Sunt fără păreche în Europa aceste relațiuni și parlamentarismul ungar este un neadevăr, ba chiar o caricatură a parlamentarismului, pentru-că nu este exemplu în viața parlamentară a Europei, ca majoritatea poporațiunii unei țeri, cum sunt naționalitățile din Ungaria, cari numără 10 milioane, să fiă eschise dela reprezentarea în parlament.

Décă însă naționalitățile sunt eschise dela viața politică a Ungariei atîtin parlament, cât și în municipii, ba chiar și în comune, ar crede omul, că cel puțin nu li-se vor pune piedeci în dezvoltarea lor culturală. Înainte cu trei-đeci de ani cei mai eminenți bărbați de stat ai Ungariei au făcut cele mai categorice declarațiuni, că naționalitățile își vor puté avé educațiunea lor națională începînd dela școla poporală până la universitate, și că statul va contribui și el din mijlócele sale la crescerea această națională. Într'aceea nu numai că această promisiune nu s'a ținut, în ciuda legii de naționalități, creată unilateral de rassa domnitóre, ci statul prigonesce și nimicesce și acele școli și institute culturale, pe cari naționalitățile și-le-au creat din propriile lor mijlóce.

Gimnasiile slovacesci, „Maticza“ Slovacilor, au fost nimicite cu forța și averea lor a fost confiscată. Școlile confesionale din fosta graniță militară, cari erau un scut al naționalităților, au fost prefăcute în școli comunale, și de stat.

Școlile confesionale, ce mai există la Sêrbi și Români, sunt strîntorate în cel mai mare grad de inspectorul de școle al statului prin măsurii arbitrare, și sôrtea lor atîrnă dela aceea, decât se acomodeză ori nu tendințelor de maghiarisare? Într'un oraș din sudul Ungariei, Sêrbii au fost oprîți a cumpăra cu banii lor un loc pentru edificarea unui gimnasiu confesional.

Intre alții, Românii din Arad și Lugos au adunat fondurile de lipsă pen-

